
Raport narativ  

 
Subiectul: Implementarea conceptului de Comunitate Prietenoasă Vârstei (CPV) 
Perioada:   ianuarie-decembrie 2021 
 
Obiectiv: Incluziunea socială a persoanelor în vârstă în comunitățile țintă este 
crescută 

Conceptul de CPV continuă să fie implementat în raioanele Fălești și Edineț. Rezultatele 
obținute până în prezent variază de la un raion la altul, dat fiind faptul că deschiderea și 
angajamentul liderilor raionali au fost diferite. Administrația raionului Făleşti a fost mai deschisă 
la cooperare decât cea din Edineţ. Președintele consiliului raional Edineț a amânat luni bune 
crearea Comitetului Coordonator Raional (CCR). În cele din urmă, CCR a fost înființat la 
sfârșitul anului 2021.  

În perioada 2020-2021, proiectul a sprijinit 34 de comunități din raionul Fălești și Edineț să 
devină mai prietenoasă vârstei, prin evaluarea nevoilor vârstnicilor pe baza instrumentului 
metodologic dezvoltat de către Organizația Mondială a Sănătății (OMS). Treizeci și șase de 
comitete coordonatoare (34 locale și 2 raionale) au fost consolidate până acum pentru a sprijini 
implementarea conceptului CPV. Reprezentarea grafică a comunităților vizate poate fi văzută 
în figura 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Atât CCL-le, cât și CCR-le sunt funcționale, ghidate în activitatea lor de Ghidul metodologic 
privind conceptul CPV și regulamentul-cadru. Membrii comitetelor, fiind implicați voluntar,  își 
cunosc și aplică cu succes competențele, pentru a implementa  Strategii  prietenoase vârstei.  

Potrivit autorităților, Direcției Generale de Asistență Socială și Protecție a Familiei (DGASPF) 
Fălești, procesul de implementare a conceptului CPV a adus o dinamică pozitivă în schimbarea 

Figura 1. Reprezentarea geografică a, localităților,  CCL si CCR 



mentalității oamenilor, oamenii din comunități au devenit mai activi, mai interesați, cu dorința 
de a se schimba pozitiv pentru ca vârstnicii să aibă condiții bune de viață și o viață decentă. 
Astfel, autoritățile raionale din Fălești au venit cu inițiativa de a forma un grup de facilitatori 
locali, pentru ca ulterior să se implice în procese de consultare a populației cu privire la 
problemele existente. Prin urmare, încă 20 de facilitatori au fost instruiți pentru a evalua nevoile 
persoanelor în vârstă. Toți facilitatorii instruiți au aplicat cunoștințele teoretice în practică și au 
moderat cel puțin 4 focus grupuri în localitățile lor. Autoritățile au apreciat foarte mult implicarea 
facilitatorilor, care au reușit să organizeze un proces participativ, reușind să convingă oamenii 
să-și exprime provocările, nemulțumirile și să propună soluții. Rezultatele focus-grupurilor și 
chestionarelor urmează a fi utilizate pentru elaborarea noii strategii a raionului Fălești pentru 
2021-2025, aflată în proces. 

În noile comunități țintă, activismul oamenilor a crescut și s-a schimbat percepția asupra 
îmbătrânirii și a implicării în viața socială. Potrivit domnului Liviu Cibotaraș, primarul satului 
Brînzeni, raionul Edinet, „Lucrurile au început sa se miște altfel, într-un mod adecvat, când s-
au înființat GI si Comitetul Coordonator local (CCL). Chiar dacă au fost înființate recent, au 
venit cu multe idei și sprijin pentru APL, bucurându-se de încrederea cetățenilor.  Încă sunt 
oameni care critică schimbarea sau primarul, dar au existat dintotdeauna, în timp ce membrii 
CCL și GI-uri sunt foarte apreciați pentru dăruirea lor și pentru munca lor de voluntariat. 
Oamenii din sat s-au schimbat, au început să se implice mai mult. Bineînțeles, mai este de 
făcut, pentru că este greu să remodelezi oamenii, dar acum am aliați puternici pe care să-i 
asum pentru schimbare''. 

Peste 210 sesiuni de formare și ateliere de lucru au fost susținute în 2021 pentru membrii 
Comitetelor Coordonatoare și alți actori cheie ai comunității. Mai multe detalii pot fi consultate 
în Figura 2. 

Conform opiniilor colectate în rezultatul sesiunilor de instruire, ateliere și întâlniri, membrii CC 
au învățat să se organizeze mai bine, să împartă sarcini, să vină cu propuneri și să ia decizii 
fără ambiguitate, să ceară ajutor atunci când nu pot găsi soluții în mod independent, să 
consulte alți actori comunitari, să mobilizeze oameni și să acționeze ca lideri. Și anume aceste 
abilități îi vor ajuta să atingă obiectivele stabilite în Strategiile CPV dezvoltate. 

Planurile de acțiune CPV elaborate de comunitățile țintă pentru 2021 au fost implementate în 
medie de 66%. Cel mai mare procent -81% a fost realizat de satul Brînzeni, iar cel mai mic -
50% de satul Tîrnova. Bugetele locale austere, consecințele pandemiei de COVID-19 și 

Figura 2. Numărul de  instruiri și numărul de participanți pe componenta CPV 



limitările impuse de pandemie au fost printre cauzele care au limitat realizarea deplină a 
acțiunilor planificate de către APL. 

Această inițiativă a produs schimbări semnificative: (i) oamenii cheie din comunități 
(reprezentanți APL, LSC) și-au îmbunătățit abilitățile în scrierea și implementarea proiectelor, 
ceea ce asigură mai multe oportunități pentru viitoare strângeri de fonduri. Doamna Ludmila 
Golovatic, președintele LSC din Sărata Veche a menționat: „Dacă nu știm să ne punem ideile 
pe hârtie, nu putem beneficia de niciun sprijin financiar pentru a face aceste schimbări”; (ii) 
membrii comunității au devenit conștienți de beneficiile cooperării în comun  pentru dezvoltarea 
comunității. Potrivit domnului Ion Pirojoc , membru LSC din Viișoara „Cel mai mare succes nu 
constă în faptul că avem acum un teren de sport curat și amenajat, ci în faptul ca sătenii s-au 
implicat activ în implementarea acestui proiect, s-au unit și au lucrat pentru un scop comun”; 
(iii) au fost create condiții decente de așteptare pentru transportul public și a fost redus riscul 
de expunere la accidente; (iv) au crescut oportunitățile persoanelor în etate  de a se întâlni în 
spații mai sigure și mai confortabile și de a face sport; (v) Autoritățile locale și părțile interesate 
cheie ale comunității sunt mai capabile să identifice vulnerabilitățile persoanelor în vârstă și să 
răspundă mai prompt.  În urma competiției, zece inițiative (mini granturi) au fost aprobate de 
comisia de acordare a granturilor. Inițiativele propuse au vizat crearea/amenajarea spațiilor de 
agrement și sport (parcuri, centre pentru vârstnici, săli de sport), stații de așteptare pentru 
transportul în comun, instalarea de bănci în parc, facilitarea accesului persoanelor vârstnice 
sau cu dizabilități în instituții publice. 

Bugetul total pentru mini granturi a fost de 933959,71 MDL, din care 57,24% a fost acoperit de 
proiect, 40,22% din costuri au fost acoperite de APL și 2,54% de către comunitate prin donații.   

Realizarea mini granturilor nu numai că a consolidat comunicarea și cooperarea la nivel local 
între APL, GI și CCL-ri, dar a generat și anumite îmbunătățiri pentru persoanele din comunitate, 
în special pentru persoanele în vârstă, cum ar fi: 

− mai multe stații de autobuz și condiții decente de așteptare pentru transportul in comun, 
a redus riscul de expunere la accidente și îmbolnăvire, în special pentru persoanele în 
vârsta și cei cu dizabilități din Parcova și Burlănești; 

Figura 3. Reprezentarea inițiativelor prietenoase vârstei (mini granturi) 



− au fost create condiții mai bune și mai multe oportunități pentru ca vârstnicii să se 
întâlnească și să realizeze activități în Fetești, Sărata Veche și Fălesti, fiind amenajat 
spațiu destinat vârstnicilor; 

− au fost create condiții mai bune pentru practicarea sportului și a activităților în aer liber 
pentru vârstnicii și copiii în Corpaci , Tîrnova și Viișoara; 

− a crescut accesul la instituțiile publice din Risipeni şi Brînzeni, fiind instalate rampe. 

Doamna Bogdan Galina, din Sărata Veche a menționat: „Toată viața mea am fost implicată în 
activități atât la școală, cât și în comunitate. De când am ieșit la pensie am devenit mai puțin 
activă, din cauza situației de viață sunt practic lăsată singură și izolată, dar de când s-a deschis 
centrul nostru pentru bătrâni, am o speranță în viață, este un loc în care pot întâlni oameni de 
vârsta mea, putem comunica. Am lucrat ca profesoară de educația tehnologică la școala din 
localitate, știu să croșetez, să tricotez, să brodez, iar aici la centru ne-am pornit împreună cu 
alte doamne să începem să brodăm un costum național moldovenesc. Mi se pare interesant 
să vin să vorbesc cu alți seniori, mulțumesc CASMED că ne-a readus la viață.” 

A fost creată Platforma Comitetelor Prietenoase cu scop de a crea un spațiu unic de 
socializare, interacțiune și schimb de experiență pentru toate localitățile ce implementează 
conceptul CPV. Această inițiativă a fost benefică pentru că localitățile și-au sporit vizibilitatea  
acțiunilor comunitare, a încurajat spiritul competitiv, a facilitat preluarea de bune practici. 

Festivalul Bunica și bunica Fest 2021 

Pentru a nu pune în pericol persoanele în etate, s-a decis organizarea festivalului Bunica și 
Bunelul 2021 în format online. Astfel, programul și agenda au fost ajustate corespunzător. 

Evenimentul a fost organizat în parteneriat cu Rețeaua 
Națională a Seniorilor, în perioada 13-19 septembrie. 
Până pe 15 august, peste 190 de participanți din 20 de 
grupuri de inițiativă (GI) au depus toate materialele, 
inclusiv videoclipuri, poze, secvențe video pregătite 
pentru festival. Până pe 10 septembrie, toate 
materialele (atât de la participanți, cât și cele create de 
echipa CASMED) au fost cumulate, verificate, ajustate 
tehnic și pregătite pentru a fi postate pe pagina 
festivalului. 

Pe parcursul unei săptămâni întregi, de luni până 
sâmbătă au fost încărcate diverse conținuturi pe pagina 
de Facebook a Festivalului, iar duminică a avut loc 

evenimentul de totalizare. Fiind o primă experiență de desfășurare a unui eveniment online, a 
fost angajat un organizator de evenimente foarte cunoscut pentru a oferi îndrumare și sprijin 
la toate etapele. Astfel, am înțeles cum funcționează evenimentele online, care sunt aspectele 
cheie ale vizibilității și promovării, precum și aspectele tehnice. În același timp, am primit 
contribuții și sfaturi bune pentru dezvoltarea conținutului. La inițiativa membrilor Rețelei, în 
cadrul evenimentului a fost creat și interpretat Imnul Festivalului. 

În timpul etapei de pregătire, GI au filmat în prealabil videoclipuri scurte în care și-au promovat 
talentele, ocupațiile și produsele. Un spot video despre Festival cu durata de 30-45 de secunde 
a fost produs și promovat pe Facebook și paginile web CASMED și prin intermediul partenerilor 
media. Pentru a asigura o mai bună vizibilitate a festivalului, în activitățile de promovare pre-
eveniment au fost implicate două păpuși/mascote reprezentând o bunica și un bunel (2,5 m 
înălțime). Au fost realizate în total 45 de statuete Bunica și Bunelul Fest 2021 și ulterior 
distribuite participanților. 
A fost pregătită și împărtășită expoziția de fotografie cu 14 povestiri inspiraționale ale 
persoanelor în etate. Cinci capsule video de sănătate pe teme precum frumusețea, alimentația 
sănătoasă, sănătatea mintală, sănătatea sexuală și sportul au fost înregistrate și distribuite 
ulterior în timpul festivalului. Evenimentul din program a mai inclus colecția de balade vechi 

 
„A fost o ediție neobișnuită, plină de 
provocări, dar și de oportunități. Desigur, 
ne amintim cu nostalgie de primele 3 
ediții ale festivalului, când, pentru o zi, 
orașul Bălți a devenit capitala seniorilor 
fericiți. Dar această ediție online, a 
depășit toate așteptările. Atâtea 
materiale interesante au fost publicate 
online, și au fost vizualizate, savurate, 
apreciate de mii și mii de oameni de 
diferite vârste, departe de hotarele 
localităților noastre, chiar și departe de 
hotarele țării". - Galina Spătaru 
președintele RNASM. 



interpretate de seniori și o expoziție de legume și fructe de formă uriașă sau amuzantă din 
grădina seniorilor (dovlecei, zmeură, cartofi, roșii, morcovi). 
Au fost lansate două concursuri „Dansatorii cu păr argintiu” și „Miss Bunica & Mister Bunelul 
Fest”, care au reunit peste 24 de concurenți (membri GI și perechi de seniori), care au incitat 
atât spiritele participanților la concurs, cât și ale fanilor, care au votat câștigătorii printr-un like 
acordat. Astfel, membrii GI „Vîrsta de Argint” din satul Cajba, raionul Glodeni au fost desemnați 
câștigători ai concursului de dans iar Olga și Eugen Dubeț din satul Bălatina, raionul Glodeni 
au fost desemnați Miss Bunica & Mister Bunelul Fest 2021. 
Evenimentul de totalizare a festivalului „Bunica și Bunelul Fest 2021” cu o durată de 2 ore, a 
fost organizat în data de 19 septembrie 2021 pe platforma Zoom. Evenimentul a fost transmis 
în direct pe Facebook și pe TV Nord. Evenimentul live a fost moderat de un prezentator, fiind 
susținut de două păpuși-mascote și echipa CASMED. 
La eveniment au participat peste 120 de seniori din 20 de GI, dar și invitați, reprezentanți ai 
diasporei, precum și reprezentanți ai primărilor. Evenimentul difuzat pe Facebook a acumulat 
peste 2900 de vizualizări. Pagina de Facebook a festivalului a adunat peste 5900 de urmăritori 
și peste 2800 de aprecieri, cu un impact de 274.619 de persoane și 25.096 de interacțiuni cu 
postări. 
Toți participanții la evenimentul „Bunica și Bunelul Fest” au primit diplome și cadouri (materiale 
promoționale - tricouri, genți, cupe, etc. cu sigla festivalului. Opiniile participanților, sugestiile 
și lecțiile învățate au fost colectate și vor fi preluate în considerare pentru următoarele 
evenimente. 
Au fost întâmpinate unele dificultăți în procesul de organizare a Festivalului, dar acestea au 
fost depășite cu succes. De exemplu, a fost necesar să fie ajustată agenda festivalului și să 
se transfere această activitate de la offline la online din cauza stării epidemiologice precare. 
Seniorii nu aveau abilități digitale sau cunoștințe despre cum să realizeze videoclipuri și 
prezentări scurte și să acceseze platforme online de comunicare, respectiv, a fost necesar să 
le construiască într-un timp limitat. Astfel, aceștia au fost îndrumați și instruiți de echipa 
CASMED, de voluntari și alți actori comunitari, în cadrul atelierelor și întâlnirilor, pentru a putea 
livra conținut video pentru competiții. 
Cheltuielile pentru organizarea capacității Rețelei și evenimentul Bunica și Bunelul 2021 au 
fost cofinanțate de Ambasada Austriei la Chișinău. Activitățile desfășurate în perioada de 
raportare au fost reflectate în mass-media.   
 
Concluzii și perspective 

Pandemia a afectat sănătatea oamenilor, atât fizic, cât și emoțional. Mai mulți membri CC și 
GI au trecut prin experiența traumatizantă de COVID. În ciuda pandemiei și a restricțiilor 
impuse de aceasta, aceștia au fost destul de optimiști și au păstrat comunicarea, interacțiunea 
și activitatea. În multe cazuri, au avut loc întâlniri cu un număr mai mic de persoane pentru a 
minimiza riscul de contaminare. 

Creșteri substanțiale de la începutul anului pentru materialele de construcție și combustibil au 
creat obstacole și continuă să fie o provocare pentru implementarea inițiativelor prietenoase 
vârstei (mini granturi ) și a strategiilor CPV. APL-le au constrângeri bugetare majore din cauza 
reducerii drastice a impozitelor plătite de businessul mic din localități, care a fost afectat de 
pandemie, iar criza gazelor a exacerbat și mai mult aceste constrângeri. 

Cooperarea cu autoritățile raionale a decurs cu viteze diferite, în special în raionul Edineț, care 
a fost mai reticent față de orice inițiative noi, în comparație cu APL, care sunt însetați de 
schimbare și implementare de noi inițiative. 

După doi ani de instabilitate politică și economică sporită, Moldova are șansa de a reveni pe 
calea reformelor după alegerile anticipate trecute recent. Stabilitatea la nivel central ar putea 
să reducă tensiunile politice și luptele pentru putere. Factorii de decizie politică ar putea fi mai 
deschiși către dezvoltarea cu viteze mai mari și să pună interesele cetățenilor mai presus de 
interesele lor personale sau de partid. 



  
 

 

Trimitere la surse: 
1. https://rb.gy/ub9uy 
2. https://www.facebook.com/BunicaBunelulFest 
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5. https://www.facebook.com/groups/960971721132001 

 
 

https://rb.gy/ub9uy
https://www.facebook.com/BunicaBunelulFest
https://rb.gy/kcv69
https://shorturl.at/CDHK2
https://www.facebook.com/groups/960971721132001

